



医院门诊楼

在目前的就医环境下,相信所有人都盼望身边有一家经济实惠的好医院,尤其是在农村。为了实现看病容易、便宜的就医梦,濮阳县西辛庄村村民集资9000万元自建了一所“大医院”,缓解了周边数十万群众的就医问题,医院拥有先进的设备和专家,价格又便宜。正如西辛庄村党委书记李连成所说,“花村级医院的钱,享受市级医院的医疗服务”。西辛庄村的村民是幸福的,让群众看病变得简单是“病有所医”的体现,“病有所医”是关注民生的体现,西辛庄村的做法让解决“看病难、看病贵”多了一种选择。 晚报记者 袁帅 文/图

村民9000万元自建医院欲解看病难

医院设备先进,医生是从大医院请来的

2009年5月14日上午,濮阳县西辛庄村被一层薄雾笼罩。这个地处濮阳市正南约50公里的村子就是河南省新农村的样板村。

600多口人的村子虽然不大,但村民们的房子都是整齐划一的两层别墅,村子中的道路平整宽敞,路灯与垂柳依偎私语,风起处静谧的湖水荡起阵阵涟漪……这里的一切看上去都是如此的平静、祥和。

作为河南省新农村的样板村,西辛庄村时常受到外界关注。此次,外界都把目光投向了西辛庄村刚刚落成的民生医院上,这个医院是由村民集资9000万元兴建的。

医院坐落在村子中心地带,虽然周围被西辛庄村小学、村委会和村民的房屋“包围”,但

是,这家占地6万多平方米、建筑面积2.6万平方米的村级医院依然十分显眼。据了解,作为一家村级医院,西辛庄村民生医院的医疗条件着实让人赞叹:干净舒适、现代化的病房内,空调、暖气、卫生间一应俱全;配有美国GE公司生产的价值600万元的16排螺旋CT、彩色B超等先进医疗设备;普外科、心内科、神经内科、妇产科、手术麻醉科等临床、医技科室应有尽有;住院部设计床位300张,日接诊能力达500人。

除了硬件设施以外,医疗队伍也相当不错。依托濮阳市人民医院、中原油田总医院等医院技术协作,拥有专家和医护人员68人,并引入数字化医院管理系统,基本达到城市二级

医院规模。

群众不出远门便可享受专家的服务,该医院从省、市各大医院聘请各科专家轮流坐诊,免费给群众看病,所有患者均可享受社会保险和农村合作医疗保险。

在病房内陪护老伴的王贵新告诉记者,村里能有这样的“大医院”,村民都十分高兴。

“医院的设备都很先进,医生也是从大医院请来的,来这里看病,我们很放心,最重要的是,药价还比县级医院低10%。”王贵新说着话,帮老伴盖了被子。



美国GE公司生产的价值600万元的16排螺旋CT。

村民不出远门可享受专家服务

西辛庄村能够建起这样一家医院,该村党委书记李连成起到了关键作用。

5月14日下午,李连成告诉记者,由于远离城市,就医难、就医贵一直困扰着濮阳县庆祖镇、海通乡、渠村乡的数十万群众。为了让群众享受到城市大医院的就医条件,庆祖镇西辛庄村经过群众决议,决定自筹资金建设医院。

“其实,在村里建一家好医院的想法,我一直都有,经过认真思考,2007年时终于实施,刚开始我还有点担心,怕村民不够积极,没想到,我在村民大会上把这个想法一说,大家的响应都很积极,9000万元的资金,在短短一个月就筹措到了,其中,绝大部分是村民自愿集资所得,我们还贷了一部分款。”李连成说。

“建这家民生医院,主要是为了解决西辛庄村民以及附近乡镇农民群众‘看病远、看病难、看病贵、看病还得花路费’的困难。”李连成生动的方言里充满了自豪。

作为河南省新农村的样板村,西辛庄村2008年的工农业生产总值达到6亿多元,利税6500万元,人均收入14200元,外来务工人员达到8000人。该村的企业包括牛仔布厂、奶牛场、酒厂、纺织厂、华珍电子厂、南星电光源厂等。村子已经完成新村规划建设,户户建起了别墅式住宅楼,户均205平方米。

“虽然国家加大了农民就医的投入,但农村医疗的硬件、软件水平与城市相比还有一定差距。乡镇医院受条件所限,很难满足老百姓的

就医需要。”李连成说,群众不出远门便可享受专家服务,正是“病有所医”的体现。

居住在医院西侧的赵勇新告诉记者,他家集资了4.8万元。“有了这个医院,不仅方便了我们自己看病,经营好的话,还可以分红,多好啊,我现在有点后悔,集资的太少了,主要是当时没那么多钱。”赵勇新笑咪咪地说。

与赵勇新的热情不一样,一位不愿透露姓名的村民没有集资。“有个小病没必要去医院,要是真得了大病,还是去县里或者市里的大医院更放心,所以,我就没有集资。”这位村民说。

记者在西辛庄村走访发现,绝大多数村民都自愿集资了,认为村里有一家这样的医院很方便,并十分看好医院的前景。

解决“看病难、看病贵”多了一种选择

看病难、看病贵是目前就医面临的主要问题。

提到新医改方案,李连成认为,必须加大对乡镇医院的投入力度,其中包括财力和人力投入。“现在很多乡镇医院的设配都比较落后,这也是老百姓不愿去乡镇医院看病的重要原因,此外,人才体制也很重要,乡镇医院留不住好医生,没有好医生,有再好的设备也没用。”李连成说,只有把每个乡镇的医院建设好了,老百姓看病才会变得容易。

“当然,我们村的做法也是一条路,不过这条路对于有实力的村子来说更容易实现一点,如果实力不是很强,可以考虑和邻近的村子联合起来。”身为十七大代表、十一届全国人大代表的李连成表示,他会在明年全国两会上提出相关事宜。

令人欣慰的是,在新医改方案中,中央已经明显加大了对乡镇医院的投入,比如2009年完成中央财政支持的2.9万所乡镇卫生院建设任务,再支持改扩建5000所中心乡镇卫生院;支持边远地区村卫生室建设,3年内实现全国每个行政村都有卫生室;按项目为农民免费提供基本公共卫生服务,2009年人均基本公共卫生服务经费标准不低于15元,2011年不低于20元;中央财政通过转移支付对困难地区给予补助。此外,在新医改方案中,解决药费贵也有了相应措施。

“病有所医”是关注民生的体现,西辛庄村的做法或许会让不少同处农村地区的村子望尘莫及,但是,至少让解决“看病难、看病贵”多了一种选择。

花村级医院的钱,享受市级医院的服务

虽然,5月8日医院才正式运营,但是在住院部看到,几乎每个病房内都有病人住院。

临近中午,病人家属纷纷到食堂吃饭,冯强吃过饭后在食堂外散步。冯强是因为患了鼻息肉来住院治疗的。

冯强不是西辛庄村人,而是相邻的水屯村人,两个月前,他发现自己患上了鼻息肉,在濮阳市一家医院住院一周就花了3000多元,医院说还要再观察观察。虽然冯强加入了新农合,治疗费用可以报销50%,但身为农民的冯强经济收入并不多,他对于这样的花费吃不消,知

道了西辛庄民生医院后,就决定来这里治疗。

冯强给记者算了一笔账,他是5月11日开始到西辛庄民生医院住院治疗的,到5月14日,总共花费670多元,照这样计算,一周的花费不会超过1500元,并且,在这里的治疗费用可以报销70%,比在市里报销得多,这样一算,就省得多了。“虽然这是村级医院,但我感觉与我之前住过的那家市级医院一样,有些地方甚至比他们还还好。这里的医生水平不错,并且很认真,很有耐心,护士的护理水平也很专业。也不是说大医院的医生不认真、没耐心,而是

病人多,医生没时间跟你一个人说太多。”

冯强还特别向记者强调,这里的医生知道替病人算账。“医生开药时,都会告诉你每种药的价格,在能达到治疗效果的情况下,还会建议使用便宜的药,这样的医院我们这些没钱人才敢来,真希望我们村也能有一家这样的医院。”冯强看着眼前的医院,羡慕地说。

听到病人反映不错,西辛庄村党委书记李连成很欣慰:“这就是我们的目标和初衷,花村级医院的钱,享受市级医院的医疗服务。”

医院收费很低,但依然有利润

“我敢说,像西辛庄村民生医院这样的村级医院,在全国都能走在前面。”李连成对他们的医院充满了自信。

该医院内科的王医生原来是濮阳市人民医院的医生,此次专门被西辛庄村请了过来。“刚开始,他们请我过来时,我还很犹豫,心想,一个村子能建成什么样的医院?等我实地一看,真是吃了一惊,完全没想到。”王医生说,他从医

20多年,还真是没见过如此规模的村级医院。

李连成虽然对他们的医院很自信,但是,提到对医院的管理,他坦承自己是外行。“具体的业务管理需要专业人士,所以,我们专门从市里的大医院请来专家来管理医院,虽然我们的医院是公益性的,但是,老百姓投入了那么多钱,不能把老百姓的钱糟蹋了,要让老百姓见到利益才行。”李连成说,虽然他们的医院收费很低,

但是“依然有利润,国家规定的药价本身就给你留有利润空间”。

记者还在该医院发现,“新农合”窗口设立在非常显眼的位置,不住院的病人,拿过药后,很快就可以报销。住院的病人,在办理出院手续时,也能一并报销。对此,李连成说:“让老百姓看病变得简单,我们的目的也就达到了,这也是中央进行医改的目的。”